受任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

# 网上卖处方药,"门槛"不能虚设

## 药店平台通过"打擦边球"的方式销售处方药需严查

-在网络上,这条人人皆知的明规却 处方药用处方开-似乎走进了"灰色地带"。不少人发现,在部分网络售药平 台,一些处方药在没有处方的情况下依然能顺利购得。在部 分二手交易网络平台, 也有一些未经审批进口的药品在暗自 流诵。

### 网售处方药争论多年

8月26日,十三届全国人大 常委会第十二次会议表决通过新修 订的《中华人民共和国药品管理 法》, 将于 2019 年 12 月 1 日起施 行。记者注意到,新版药品管理法 重新划定了网络禁售的药品范围, 包括:疫苗、血液制品、麻醉药 品、精神药品、医疗用毒性药品和 放射性药品等多种国家实行特殊管 理的药品。而此前争论较多的处方 药,并未纳入禁售范围。这也意味 着,新版药品管理法为网售处方药 开了一道口子,有条件允许网售处 方药。

不过,记者梳理文件时发现, 此前,网售处方药一直都是大门紧 闭。自2005年12月起,《互联网 药品交易服务审批暂行规定》 《药 品流通监督管理办法》等行政法规 陆续出台, 其中规定药品生产、经 营企业均不得在网上向个人消费者 销售处方药。2017年、2018年相 继颁布的《网络药品经营监督管理

办法(征求意见稿)》和《药品网 络销售监督管理办法 (征求意见 稿)》中明确指出,"不得通过网络 销售处方药和国家有专门管理要求 的药品",向个人消费者售药的网站 '不得通过网络发布处方药信息"。

随着互联网的发展与渗入,人 们在线上购物、外卖、打车之外, 对于网络购药的需求与日俱增。相 比去医院挂号看病购药或寻找实体 药房购药, 网络购药存在诸多便利

8月26日,新修订的《药品 管理法》对网售处方药问题给予了 明确定性。全国人大常委会法制工 作委员会行政法室主任袁杰表示, 综合各方面的意见就网络销售药品 作了比较原则的规定,并授权国务 院药品监督管理部门会同国务院健 康卫生主管部门等部门具体制定办 法,同时规定了几类特殊管理药品 不能在网上销售, 为实践探索留有



此前有些网上药店平台通过 "打擦边球"的方式销售处方药。

人民网曾报道,通过对20家 网上药店和提供药品交易服务的第 三方平台进行调查, 其中 17 家可 购买处方药,且往往在无处方的情 况下就能够成功下单, 网售处方药 的安全问题引人关注。

记者调查发现,将于9月1日 被纳入二类精神药品管理的处方药 泰勒宁,在网上药店页面上多数以 "产品展示"的形式存在,不能直 接下单购买,但在记者提交购买需 求后,即有自称药店工作人员的人 士联系记者,记者含糊表示"系帮 家人购买,以前有用过",需求清 单便被后台审核通过, 全程并未要 求记者出示相关处方。

记者发现,尽管新修订的《药 品管理法》从今年12月1日起才 正式实施, 但在部分药店网站或第 三方售药平台,已经能够搜到头孢 克肟分散片、阿莫西林胶囊等多种 在售的处方药。此前,也有不少媒 体报道,许多处方药可以随意购 买, 甚至有人拿儿童的处方单购得 成人药品

记者在某购药 APP 上搜索了 "磷酸奥司他韦胶囊" (又名"达 菲"),该药是用于预防和治疗流行 性感冒的抗病毒药,也是处方药, 价格较昂贵, 10 粒近 300 元。在 购买过程中,记者没有遇到任何要 求提供处方单的选项,加入购物车 提交后直接可以付款购买。在付款 时间快结束时,记者接到了来自客 服的电话。客服告诉记者:"该药 是处方药,如果您要购买,我可以 直接给您审核通过,您付款就行。"

而在另一个处方药品头孢地尼

胶囊的购买页面,记者被提示 "此药品为处方药",不能直接购 买。记者点击咨询医生,简单填写了"发烧""头痛""无过敏 史"等症状,选择科别提交后进 入了在线问诊页面。此时, 医生在线询问了记者病情后便开 出了一张电子处方单,记者随后 成功买到了该药品。整个过程中, 记者都没有提供线下医院的处方 诊断或病例图片。

记者通过查访多家网络售药平 台发现,尽管这些网站要求消费者 提供处方单或以在线问诊的形式为 其开具处方单,但是难以鉴别患者 病情是否真实, 更难以保障诊断的 准确性。一旦对患者的病情判断不 准确,就会对其治疗产生影响,甚 至因错误用药而致残致病。对于消 费者来说,网络售药平台设置的处 方门槛形同虚设, 难以起到相应的



资料图片

#### 确定处方合规与真实

新修订的《药品管理法》对于 药品制造、经营、销售企业来说, 无疑是一个积极信号;对于消费者 来说,也是一大利好。不过,有条 件地开放网售处方药也意味着对监 管提出了更高要求, 在网售医药产 品的过程中,如何确定处方的合规 性与真实性无疑是最关键的。

国家药监局政策法规司司长刘 沛表示, 按照新修订的《药品管理 法》, 网络销售药品应坚持线上线 下相同标准、一体监管的原则。 "线上线下要一致",对于网络销售

的主体,必须首先是取得了许可证 的实体企业, "线下要有许可证, 线上才能卖药"。网上销售药品, 要遵守新修订的《药品管理法》关 干零售经营的要求。

"考虑到网络销售药品的特殊 性,对网络销售的处方药规定了更 严格的要求,比如药品销售网络必 须和医疗机构信息系统互联互诵, 信息能共享,确保处方的来源真实, 保障患者的用药安全。此外,配送也 必须符合药品经营质量规范的要 "刘沛说,"通过这些制度规定,

希望能对网络销售药品做到严格监 管,不会出现各方担心的问题。下 步会以贯彻《药品管理法》为契机, 会同卫生健康等部门广泛听取意 见,努力规范和引导药品网络销售 健康发展, 更好地保障公众的用药 权益。'

其实,早在2018年,国家卫 健委就在《互联网诊疗管理办法 (试行)》中明确禁止医疗机构对首 诊患者开展互联网诊疗活动。不过 目前,这一现象并没有得到全面遏

### 处方药网售是禁是放?

处方药网售是否放开, 在经历 了多年的政策演变后,新版《药品 管理法》通过让这一问题再度成为 业界焦点

此举被业界普遍认为是为处方 药网售"松绑"。在北京大学医药 管理国际研究中心主任史录文看 来,疫苗等产品作为特殊药品,禁 止网售势在必行, 但这种排他性表 售渠道获得,"这毕竟不同于将处 方药网售明确化。" 述并不等同于其他药品均可通过网

史录文同时指出,如果处方药 网售在未来得以实现, 如何保障公

众安全、合理用药,至关重要,网售 外方药的好外显而易见, 老百姓获 得药品更加便捷, 但如何保障老百 姓规避风险,合理使用药品,才是重 中之重,"即便放开,处方药网售也 仍需要专业药师、医师进行指导。市 场固然摆在面前,但没有安全保障 的网售处方药平台很难走远。

国家卫计委全国合理用药监测 系统专家孙忠实对此则持保守态 度,他表示,药品价格、药企竞争 等都是其次,用药安全是首先需要 考虑的问题。至于用药安全问题, 也有专家表示, 网购同样需要凭借

处方, 网购只是购买方式的改变。

处方药网售已经不是第一次引 起业界集体关注,早在 2014 年 5 月,原国家食药监总局发布《互联 网食品药品经营监督管理办法(征 求意见稿)》,首次提出放开处方药 在电商渠道的销售。彼时, 孙忠实 就告诉记者,他对此持保守态度, "处方药毕竟要在医生处方指导下 用药,一旦网售放开,没有医生及 药剂师的指导,用药风险增加,而 且处方的来源、真假等都无从考 (综合人民日报海外版,羊 城晚报等)

